

В Комитете народного контроля Грузинской ССР

В НАДЕЖДЕ СКРЫТЬ РАСЧЕТЫ...

На очередном заседании КНК республики были рассмотрены результаты проверки выполнения требований партии и правительства по улучшению использования основных фондов, производственных мощностей, ускорению реконструкции и технического перевооружения предприятий Миннефтехимпрома СССР и в производственном объединении «Грузполимерконтейнер» Минхимпрома СССР, а также обновлению некоторых предприятий Минстроя и Минпромстройматериалов республики.

ОТМЕЧЕНО, что руководители проверенных предприятий — генеральный директор ПО «Грузполимерконтейнер» Д. Джавадидзе, директор цулиндзавского завода «Полимерконтейнер» М. Копалелидзе и Кутаисского завода резинотехнических изделий М. Чичладзе не уделяют должного внимания вопросам технического перевооружения; для решения этих вопросов в 11 пятилетке не были разработаны даже планы технического перевооружения, а в ПО «Грузполимерконтейнер» такого плана нет и на нынешнюю пятилетку.

Проверки показали, что на названных предприятиях не принимаются действенных мер по улучшению использования имеющихся мощностей, увеличению загрузки оборудования. Так, на Тбилиском головном заводе объединения «Полимерконтейнер» здания по литьевым изделиям в девять раз, а по выдувным — в четыре раза меньше имеющихся мощностей. Здесь, как и на Кутаисском заводе резинотехнических изделий, систематически не выполняются планы вводе основных фондов. В результате на этом предприятии свыше 27 про-

го перевооружения, неиспользование имеющихся мощностей, искажение отчетных данных главному инженеру Кутаисского завода резинотехнических изделий О. Кучухидзе объявлен выговор. За аналогичные недостатки выговоры получили также главные инженеры ПО «Грузполимерконтейнер» К. Чиковани и цулиндзавского завода «Полимерконтейнер» Ш. Маргани. Им поручено выступить на собраниях коллективов трудящихся с сообщениями о причинах выявленных недостатков и мерах по их устранению.

КНК Грузинской ССР констатирует, что не отвечает требованиям партии и правительства ход реконструкции и технического перевооружения некоторых предприятий стройиндустрии Минстроя и Минпромстройматериалов республики. По вине главного инженера СКБ треста «Стройиндустрия» Р. Чиргадзе в проект технического перевооружения Кутаисского ДСК были включены объекты, не подлежащие финансированию. Однако начальник ДСК Т. Беркашвили начал работы, в результате чего в прошлом году незаконно было затрачено 247 тысяч рублей.

С недоделками были приняты объекты первой очереди реконструкции, за что несет ответственность председатель государственной комиссии, бывший начальник ДСК Р. Бежуашвили, а за принятые в 1985 году, и опять с недоделками, уже новый председатель комиссии — Т. Беркашвили.

В результате в течение года бездействует смонтированное оборудование на 316 тысяч рублей.

Проектная мощность комбината не достигнута также потому, что Минстрой республики не обеспечил реконструируемые объекты комбината пятнадцатью единицами технологического оборудования общей стоимостью 21,4 тысячи рублей.

Серьезные недостатки выявлены и на строительстве базы управления материально-технической комплектации и реконструкции действующего завода крупноблочного домостроения ДСК № 5. В 1986 году из-за несвоевременного освоения заказчиком ДСК № 5 территории под строительство и не обеспечения стройки технологическим оборудованием строительномонтажные работы выполнены на 58 процентов, а с начала января 1987 года они вообще приостановлены.

Из-за неготовности треста «Грузмонтажстрой» Минпромстройматериалов Грузинской ССР (упр. Г. Какулия) к изготовлению крупногабаритных железобетонных конструкций для реконструкции Чхарского плиточного завода этого же министерства в 1984—1986 годах строительномонтажные работы выполнены лишь на 30,3 процента.

Отмечено также, что Министерство строительства республики вот уже на протяжении пяти лет не может добиться от исполкома Зестафонского райсовета выделения земельного участка на Зорветском месторождении глины, и потому работы по устройству карьера стоимостью 80 тысяч рублей не начаты, а глина доставляется из Донецкой области, на что уходит значительные средства.

КНК Грузинской ССР объявил начальнику Кутаисского ДСК Минстроя республики и Т. Беркашвили строгий выговор за невыполнение плановых заданий по техническому перевооружению производства, отвлечение денежных средств и материальных ресурсов на строительство внеплановых и не предусмотренных проектом объектов, показ в отчетах завода в эксплуатацию объектов с наличием недоде-

лительных средств! Теперь об экономии и бережливости. Считаю, что к этому вопросу надо подходить более пристально. 254 объекта агропрома в области не имеют электросчетчиков, и электроэнергия списывается здесь по установленным мощностям. 10 наших предприятий и организаций вообще не имеют лимитов потребления электроэнергии. Спрашивается: какой разговор может идти об экономии!

В легкой промышленности много проблем. Здесь народные контролеры, несмотря на свою многочисленность, остаются, можно сказать, не у дел. На предприятиях отрасли из года в год в ущерб внедряются новые виды изделий, игнорируя достижения науки и техники. Но когда отрасль перешла на работу по договорам с торговлей, слабила проступила. На складах — залежалый товар, предприятия не готовы работать на спрос и объем, естественно, не вытягивают.

Обширнейшее поле для действий народных контролеров — агропромышленный сектор. Основным сдерживающим фактором в минувшей пятилетке в животноводстве была недостаточная кормовая база. Недовыполнялись планы заготовок кормов, и в то же время проводились эксперименты с завозимым в большом количестве племенным высокопродуктивным скотом. Чем они кончились? Недоразумением, многими гоферами. В ряде хозяйств области, и в первую очередь Джавского и Знаурского районов, получились так, что мясной скот не приблизился к породному, а приобрел, тот по показателям опустился.

В свое время была принята программа по улучшению земель. Однако и по сей день в большинстве случаев биохимический анализ почвы производится несвоевременно, картограммы возделываемых земель составляются на глаз, так же и удобрения вносятся. Я так скажу: налицо явный дефицит науки. А в области — два НИИ. Какова отдача их работы? Практический результат? Это те вопросы, которые мы уже внесли в планы будущих проверок народного контроля.

Проверки, конечно, нужны. Но сегодня требуется и в этот вопрос внести ясность: не количеством проведенных рейдов и даже не охватом проблем измеряется результативность деятельности органов НК, а тем, что эти рейды и проверки дают, не так ли!

— Это основное в нашей работе по перестройке. Это и есть перестройка. В искоренении негативных явлений, в воспитании в каждом человеке неприимности к недостаткам, а утверждением принципов социальной справедливости партия опирается на народный контроль, на его кадры. Это — школа, где куется гражданственность, активная позиция. Это — школа управления. Должно быть так. И то, что этому мешает, мы сейчас убираем. Освобождается от формализма, бюрократизации, извлекается от показухи. И упор делаем на действенность. Не действительность проверок и всех других форм нашей работы.

ПОДВОДЯТ СМЕЖНИКИ

В здании нашего ДСК входит сегодня форсированное строительство нового ряда объектов, расположенных за многие километры от Кутаиса, в том числе и в районной зоне. Временное строительство. Времена трудные, и мы понимаем, какая ответственность ложится на плечи коллектива. Надо и говорить о том, как важны сейчас согласованные действия наших смежников? А некоторые из них комбинат подводят.

Касацкий цементный завод, к примеру, с начала года недодал нам 400 тонн цемента, коллективы системы Минстроя республике недооставили тысячу кубометров балок и две тысячи — шпалерных материалов.

Соединив с ними специализированное АТП систематически не выполняет график подачи смесителей.

Валко АПРИДОНИДЗЕ, член группы народного контроля Кутаисского домостроительного комбината.

Должностное лицо, отвечать за порученное дело

Строже спросить с виновных

Насколько эффективны мероприятия, проводимые в целях предупреждения загрязнения Черного моря и впадающих в него рек!

Этим вопросом задались специалисты Аджарской зональной инспекции Госкомитета республики по охране природы, которая совместно с Комиссией партийного контроля при Аджарском обкоме КП Грузии и КНК Аджарской АССР проверили состояние дел на этом участке. Ответ был однозначным: осуществленных мер явно недостаточно. И хотя данный вопрос уже неоднократно обсуждался и целый ряд должностных лиц был привлечен к ответственности за нарушение законодательства об охране природы, положение по-прежнему остается неудовлетворительным.

Сделано заключение: самое загрязненное место Черного моря — акватория Батумского морского порта. Здесь содержание нефтепродуктов превышает предельно допустимую норму загрязнения. Только за два последних года контролирующими органами нарушению, приводящие к загрязнению моря, были выявлены на сотнях объектов.

Одно из предприятий-нарушителей — Батумский нефтеперерабатывающий завод (директор А. Чичладзе). Здесь ежегодно в море сбрасывается немало нефтепродуктов, а в результате загрязнения и прибрежная полоса Батуми, и зона поселка Мехинджаури. Большая часть включений содержит и называемая условно чистой вода, которая после технологического процесса по открытому каналу попадает в реку Губачуцки, а затем — в море. Водоохранное сооружение строится, но работы затянута — в минувшем году план был выполнен лишь на 61 процент. Кроме того, на очистных сооружениях, что были сданы в эксплуатацию еще в 1984 году, лишь недавно закончен строительномонтажные и в процессе завершения — пусконаладочные работы.

Аналогичная ситуация — на Батумской центральной переравальной нефтебазе (директор Д. Горгиладзе). Тут полностью вышли из строя и протекают трубопроводы. А с заменой их не торопятся, да и нелегко это дело, поскольку Аджарским управлением рыболовного флота на земельных участках над этими трубопроводами размещены всевозможные складские помещения. С 1979 года тянутся работы по реконструкции очистных сооружений, и в конце прошлого года ввод их в эксплуатацию был сорван.

Не принимая должных мер по приведению в порядок территории грузовой станции Батуми Самтредского отделения Закавказской железной дороги (начальник дистанции пути И. Квачадзе). В дождь загрязненная нефтепродуктами а вода стекает отсюда прямо в море. Хотя имеется буферная емкость, которая специально приспособлена для приема загрязненных вод, стекающих со станции, в очистные сооружения нефтебазы. Строительство ее закончилось уже давно, но вот монтаж установок и пусконаладочные работы Управление Закавказской железной дороги непомерно затянуло.

Значительно загрязняют побережье Черного моря, и особенно акваторию порта, Грслонжманы по городу Ливневодные коллекторы и мелкая ручейки. Из-за того, что развитие городской канализационной сети отстает, к ним подсоединены отводы

от коммунальных и индивидуальных жилых домов. Сюда же часто сбрасываются сточные воды промышленных предприятий, других объектов. Не наведен порядок и на городской мусорной свалке на берегу реки Чороми, и мусор — застоявшийся дождевой водой или во время наводнений смывает в море.

Еще в 1976 году Аджарским обкомом партии и Советом Министров автономной республики было принято специальное постановление по вопросу охраны окружающей среды. Однако из-за безответственности руководителей некоторых министерств Аджарской АССР, ведомств и организаций оно во многих пунктах осталось невыполненным. Так, батумские химводы и завод резинотехнических изделий, Кобулетский камнообработывающий цех, Урексский комбинат стройматериалов, предприятия объединений чайных фабрик Халвачурского и Кобулетского районов, Аджарский комбинат консервной промышленности, Букнарский завод цитрусовых насок и Кебский завод соков, Кобулетский консервный и Батумский судостроительный заводы не обеспечили устройство локальных сооружений по очистке использованных вод, и эти воды без предварительного обезвреживания сбрасываются в водоемы.

Не приступили к реконструкции, хотя должны были это сделать, имеющихся очистных сооружений Батумская обувная торговая промышленная фирма, Аджарское управление рыболовного флота. Не отвечают предъявляемым требованиям некоторые объекты Аджарского областного совета по управлению курортами профсоюзной и Аджарского областного совета по туризму и экскурсиям. Загрязняют реки и вода, стекающая с территории фабрик и складов ядохимикатов системы Госагропрома Аджарии.

Вопрос о недопустимости подобных нарушений уже неоднократно ставился Комитетом народного контроля Аджарской АССР, но раз руководителям организаций и предприятий указывалось на то, что состояние дел остается на крайне неудовлетворительном уровне. Но они, как свидетельствуют материалы последней проверки, не сделали нужных выводов и положения не исправили. Какой выход видится в данной ситуации? Правильное всего, думается, будет ужесточить меры воздействия, строже спросить с виновных.

КНК автономной республики в итоге данной проверки внес в Аджарский обком КП Грузии.

Гурам ДАВИТАДЗЕ, инспектор КНК Аджарской АССР.

Среди наших лучших дозорных — электромонтер Г. Горгадзе, слесарь Т. Джангидзе, старший мастер Ю. Телпадзе.

Считаю, что эффективность нашей работы повысилась после того, как мы начали более тесно контактировать с профсоюзной организацией и активистами «Комсомольского проектора». На пользу и совместные проверки с головной группой народного контроля.

Сейчас, как известно, идет массовая проверка эффективности использования топливно-энергетических ресурсов в народном хозяйстве страны. Мы активно подготовились к этой проверке; причем не только перенесли центр тяжести наших рейдов на экономическую и бережливость, но и стали всемерно пропагандировать хозяйское, рачительное отношение к народному достоянию, имеющимся ресурсам. Для этого используем наглядную агитацию, которую стараемся делать конкретной, броской, запоминающейся, а также многократно газету, радиовещание.

В объединении действуют 29 групп НК. 36 постов, 325 дозорных. Не все пока так активны, как хотелось бы, но перестройка, которой требует от каждого, в том числе и от народных контролеров партии, обязательно состоится. Для этого мы приложим все силы, и не отступим, не доведя до коренных перемен, в том числе — в деле бережного расходования ресурсов — народного достояния.

Наши интервью

ВАЖЕН РЕЗУЛЬТАТ

Что такое перестройка? Какие задачи ставит перед собой эта работа? Эти вопросы «Звезда Востока» Ирина Юго-Осетинской автономной

В условиях демократизации общества мы вкладываем более глубокий смысл в саму идею функционирования органов НК. Через расширение контроля «снизу» все большие массы трудящихся вовлекаются в процесс управления государством. На нынешнем этапе это очень важно.

— Иначе и быть не может. У нас ведь общественный строй такой, что государство, выражая интересы народа, отдает ему право контроля. Это и есть одно из проявлений самоуправления.

Сейчас — особое время. Мы перестраиваем свою жизнь, перекармливаем ее, чтобы точнее соблюдались ленинские принципы, чтобы к закону люди относились как к закону, чтобы моральная атмосфера в обществе была чище. И в это особое время и требования к органам народного контроля, к личности дозорного предъявляются особые, повышенные. Формы работы, группы, комитеты НК, методы — все это сейчас мы перестраиваем. Что из уже опробованного оказывается в новых условиях эффективным — развивать надо, а что перестало «работать» — отбросить, заменить.

На сегодняшний день органы народного контроля области — большая сила. Это 611 групп и постов, около пяти тысяч дозорных. Анализ итогов прошедших отчетов и выборов показал, что нет практически ни одного участка, ни одной отрасли, будь то производственная сфера или социальная-бытовой сектор, которые остались бы вне внимания народного контроля. Другой вопрос — насколько эффективна работа наших органов. Здесь, полагаю, как говорится, руку на сердце, мы не можем сказать, что все обстоит благополучно, что во всех случаях народные контролеры оказываются на высоте.

Бывает, что дозорные, занимая примиренческую позицию, идут попусту на поводу у руководителей предприятий, организаций, а иногда, почувстав нажим с их стороны, отступают, пасуют. Что применительно, этот вопрос — ущемление прав народных контролеров на местах — ни разу за прошлый отчетный период не рассматривался в наших комитетах. Можно, конечно, посчитать, что фактов таких не было. Но разве это так? Разве мы достигли полного взаимопонимания и не о чем говорить, не в чем разбираться? Нет, по-моему, такая видимость благополучия говорит о нашей беспричинности, о том, как сказать, лавировании, стремлении сгладить острые углы, хотя их, этих углов, у нас, к сожалению, пока довольно много.

Можно ли считать эффективной работу народных контролеров, скажем, в системе бытового обслуживания населения, в облдорделе, в строительстве и торговле, в ряде хозяйств Джавского и Ленингорского районов, где комитеты в ходе проверок выявляли грубейшие нарушения со-

применительно к органам НК народных контролеров сегодня — тема беседы корреспондента «Звезда Востока» Анатолием Чеховым.

— Да, ведь предназначение контроля — не только свести к минимуму пресечение противозаконных действий. Это тоже очень важно, но более ценным, на мой взгляд, было бы наладить службу народного контроля так, чтобы возможные отклонения предупреждались. Негативные тенденции не возникают на голом месте. Они развиваются, находя благодатную почву. Во время заметить это и забить тревогу — вот что требуется от народных контролеров. А мы, случается, выжидаем, когда тот или иной факт, как говорится, состоится, когда тот или иной работник из потенциального преступника уже в явного преступника. И тогда наваливаем на него с проверкой, привлекаем к ответственности, да еще при этом потираем цифрами и доказательствами, считая, что это одновременно и доказательство эффективности нашей работы.

Нет, но по следям нарушений идти должен контроль, а не шаг вперед.

— Чтобы разбираться в глубоких процессах, как вы сказали, требуется возможность тех или иных нарушений, кадры дозорных должны быть компетентными...

— Безусловно. Тем более сейчас, когда абсолютное большинство предприятий области работает в новых условиях существования. Здесь есть еще один момент, который нельзя сбрасывать со счетов. Глубокие знания, хорошая осведомленность нужны и для того, чтобы не перусердствовать. Уже сейчас, бывает, высказываются опасения, что действия народных контролеров могут свести инициативу руководителей. Ограничить их самостоятельность. Что же, такое в отдельных случаях не исключено. Поэтому, думается, полезным будет проводить в школах народного контроля специальные занятия с привлечением специалистов. Нужно и нештатный наш актив тщательно подготовить, и сделать обязательным присутствие председателей групп народного контроля на производственных совещаниях.

Как, впрочем, и на других участках. Продолжая уже высказанную мысль, хочу подчеркнуть: если где-то случается срыв, значит, мы недоработали. Вот пример. Готовились в области к нынешней зиме. Вроде бы и мероприятия проводили, и об ответственности много говорили, а наступили холода, и захворало много участников — и строительные организации, и предприятия местной промышленности. Областной комитет партии, ОКНК, республиканские органы разрабатывали в сложившейся ситуации, нашли упущения, ряд работников был строго наказан, а оперативном порядке приняты меры. Но ведь случилось! И сколько потерь, сколько

дополнительных средств!

Теперь об экономии и бережливости. Считаю, что к этому вопросу надо подходить более пристально. 254 объекта агропрома в области не имеют электросчетчиков, и электроэнергия списывается здесь по установленным мощностям. 10 наших предприятий и организаций вообще не имеют лимитов потребления электроэнергии. Спрашивается: какой разговор может идти об экономии!

В легкой промышленности много проблем. Здесь народные контролеры, несмотря на свою многочисленность, остаются, можно сказать, не у дел. На предприятиях отрасли из года в год в ущерб внедряются новые виды изделий, игнорируя достижения науки и техники. Но когда отрасль перешла на работу по договорам с торговлей, слабила проступила. На складах — залежалый товар, предприятия не готовы работать на спрос и объем, естественно, не вытягивают.

народный контроль в действии

Острый сигнал

ПОСЛЕ СНЕГОПАДОВ

В эти сложные для республики дни, в частности, для Озского района, когда делается все для того, чтобы задержать причинение результатов стихийного бедствия, необходимо привести в действие все ресурсы. Однако проведенная проверка показала, что не все руководители предприятий и организаций района понимают, насколько это сейчас важно. Десятки наименований различного оборудования на сумму свыше десяти тысяч рублей не находят применения на объектах торговли, бытового обслуживания, в районной больнице. Только Чорское барачное учреждение располагает сегодня установленным оборудованием на 30,870 рублей!

Своего рода рекорд бесхозяйственности, по данным проверки, принадлежит райкооперативу, где не сложились условия для более дорогостоящего (на 75,179 рублей) оборудования, в то время, как старое, после схода оползня фактически пришло в негодность.

Телмураз МАХАЛДАЗЕ, заведующий внештатным отделом комитета народного контроля Озского района.

ПОДВОДЯТ СМЕЖНИКИ

В здании нашего ДСК входит сегодня форсированное строительство нового ряда объектов, расположенных за многие километры от Кутаиса, в том числе и в районной зоне. Временное строительство. Времена трудные, и мы понимаем, какая ответственность ложится на плечи коллектива. Надо и говорить о том, как важны сейчас согласованные действия наших смежников? А некоторые из них комбинат подводят.

Валко АПРИДОНИДЗЕ, член группы народного контроля Кутаисского домостроительного комбината.

Ресурсам — строгий счет

КАК ЭКОНОМИТЬ?

На этот вопрос народным контролерам Тбилисского производственного объединения «Электровозстрой» пришлось все же искать ответ после проверки, состоявшейся в конце минувшего года по инициативе комитета народного контроля Ленинского района. В ходе той проверки изучалось состояние дел с расходованием топливно-энергетических ресурсов и горюче-смазочных материалов. Было выявлено много недостатков. Что же было сделано по их устранению? Рассказывают народные контролеры.

Зураб БУРДИЛАДЗЕ, старший инженер отдела главного энергетика, руководитель группы топливно-энергетических ресурсов:

— Я, можно сказать, рядовой дозорный. Со своей позицией и отвечаю: за экономией мы стали бороться гораздо активнее, чем раньше. Прежде всего это выразилось в «мелочах». Если прежде средь бела дня, споря с солнцем, горели лампы, — теперь такого почти не бывает. Почему, почти! Единичные случаи остаются. Но уверен: и их не будет. Не одними только упорами людей воспитываем — есть у нас и меры воздействия, и они оказывают заметное влияние на тех, кому народное добро не дорого.

Об этих мерах все хорошо знают — не исподволь их применяем. И это тоже на пользу делу.

Недавно, например, оштрафовали главного энергетика седьмого цеха: были включены печи, хотя никто на них не работал; без пользы горел свет. Штраф — круто! Но до него уже было два предупреждения. Первое — устно. Во втором — расписался сам энергетик, а также начальник цеха. Такого правила. Ну а уж за третий случай — расплата сполна. Был издан соответствующий приказ директора, и нарушителя наказали рублем.

— Сегодня уже можно уве-

от сих до сих время, отвадное на выполнение своего областного долга, а станет всегда себя чувствовать причастным к заботам и проблемам товарищей, трудового коллектива.

Иосиф ГОНГАДЗЕ, начальник бюро планово-предупредительного ремонта отдела главного энергетика:

— Группа народного контроля, которой мне доверено руководить, объединяет дозорных отдела главного энергетика, электромонтерного и паросилового цеха. Всего это — 20 человек. Сила немалая, и мы стараемся разумно ею распорядиться.

Работаем по плану, в котором главный упор делаем на экономию и качество. Причем, если в ходе проверки или рейда вскрыты какие-то нарушения, меры принимаем немедленно: дозорный не оставит в покое нарушителя или того, от кого зависит устранение определенной недостатка, пока положение не будет исправлено.

Что говорить, не всегда мы проявляли такую настойчивость. И совершенно справедливо указали нам товарищи из районного комитета НК: проводимые прежде мероприятия не всегда способствовали своевременному искоренению имеющихся нарушений, повышению ответственности лиц за порученный участок работы. Было бы превеликим счастьем сказать, что все уже исправлено; но положение меняется — это заметно. Главный энергетик объединенной М. Твалчелидзе, которого районный комитет НК строго предупредил, рассматривая вопрос о недостатках в деле районного комитета НК, использовал а и на топливно-энергетических ресур-

Пульс планеты

СОЗВУЧНО МЫСЛЯМ И ЧАЯНИЯМ ЛЮДЕЙ

Осуществляя политику перестройки всех сфер жизни общества, Советский Союз в то же время держит открытыми все двери для любых честных шагов по ограничению и сокращению вооружений, обеспечению надежного контроля этого процесса, укреплению международной взаимной безопасности.

ЧЕХОСЛОВАКИЯ

ПРАГА. Каждое выступление М. С. Горбачева в мире ожидают с большим интересом, лист чехословацкая газета «Прага». Это вполне оправданно и логично, ибо в них ставятся актуальнейшие программные цели, которые определяют пути осуществления поставленных XXVII съездом КПСС задач.

Многие из того, что Генеральный секретарь ЦК КПСС говорил на съезде советских профсоюзов, непосредственно касается и нас, чехов и словаков. Чехословацкие трудящиеся рассматривают его слова как призыв к новому образу мышления, к конкретному вкладу каждого в дело перестройки.

КИПР

НИКОСИЯ. Силы империализма и реакции, опасаясь мирного соревнования со странами социализма во главе с Советским Союзом, пытаются всеми способами затормозить революционные процессы, происходящие в со-

ветском обществе и экономике, пишет кипрская «Харавги», Соединенные Штаты, возглавляющие эти силы, надеются сорвать планы преобразований в Советском Союзе путем усиления в мире военной конфронтации и дальнейшей гонки ядерных вооружений на Земле и в космосе. Несмотря на прокси империализма и реакции, подчеркивает газета, Советский Союз твердо идет по пути, намеченному XXVII съездом КПСС. Грандиозная перестройка, проводимая в советском обществе, становится необратимым процессом, захватывающим буквально все стороны жизни советского народа. Именно перестройка в области экономики, идеологии, морали, социальной сферы дает советским людям уверенность, что они выполнят все свои планы, укрепят свою страну и сорвут заговор империалистов.

СПА НЬЮ-ЙОРК. Речь Генерального секретаря ЦК КПСС на съезде советских профсоюзов

в которой содержится анализ происходящих в Советском Союзе важных перемен, вызвала живой интерес в рядах американского профсоюзного движения. Я принадлежу к тем, кто, по словам советского лидера, с надеждой и доверием следит за перестройкой в СССР, заявил в беседе с корреспондентом ТАСС ветеран профсоюзного движения в США Гарри Бриджес. В результате ее осуществления поднимется материальный и духовный уровень жизни советских людей. И сегодня, отметил он, у нас нет проблем, с которыми постоянно сталкиваются многие американцы, — как найти работу, крышу над головой, где изыскать средства для получения образования. Я убежден, что перестройка еще больше обогатит социально-экономические и гуманитарные ценности советского общества.

ФРГ

БОНН. Гласность, открытость — лишь немногие из тех глубоких понятий, с помощью которых советский партийный руководитель намерен добиться модернизации СССР во многих областях, пишет западногерманская «Вестдойче альгемайне». Более того, М. С. Горбачев и сам пытается личным примером продвинуть вперед дело модернизации. На профсоюзном съезде он не старался утаить, что приходится бороться с трудностями, что именно поэтому трижды переизбрался ср-к съезда Гварского Пленума Цент-

рального Комитета КПСС. Борьба за действительные преобразования в Советском Союзе только разгорается. Генеральный секретарь это понимает и поэтому вновь и вновь предостерегает от возврата к замедлению темпов развития, спячке, застойности.

Советский руководитель, подчеркивает «Нойе Оснабрюккер-цайтунг», подает личный пример в претворении нового курса, которому идет СССР, потрясая мировую общественность. Меняется не только содержание, но и стиль. М. С. Горбачев бескомпромиссно требует радикальных перемен во всех сферах жизни социалистического общества, выступает за форсированное развитие таких форм демократии, как критика и самокритика.

ИТАЛИЯ

РИМ. Съезд профсоюзов, проходящий ровно год спустя после съезда КПСС, является блестящей возможностью подвести первые итоги, подумать над предложениями, перспективами, говорится в статье итальянской «Стампы». В речи на съезде профсоюзов советский руководитель провел мысль о нерезультативности внутренней и внешней политики Москвы, чтобы показать, что эта связь налагает особую ответственность на перестройку и вытекающие из нее задачи.

[ТАСС, 27 февраля].

СОЛИДАРНОСТЬ С АМЕРИКАНСКИМ УЧЕНЫМ

По инициативе советских ученых создан комитет солидарности с американским астрофизиком доктором Чарльзом Хейдером, который уже свыше 150 дней проводит голодовку во имя избавления мира от всеобщей катастрофы в Вашингтоне перед зданием Белого дома. Американский ученый добивается от правительства США конкретных шагов по ликвидации ядерного оружия.

В состав советского комитета, возглавляемого академиком В. И. Гольдманом, вошли известные советские ученые, академики А. А. Беве,

РЕПЛИКА

ПОЧЕМУ НЕ ВЫШЛА ГАЗЕТА

В тот день, 12 февраля 1987 года, жители Гагра, многие отдыхающие не смогли приобрести в киосках «Союзпечати» свежий номер городской газеты «Авангард». Она не поступила в продажу. Не получили газету и ее подписчики.

Что же произошло? Накануне выхода очередного номера, — поясняет редактор газеты «Авангард» Захар Агба, — в 11 часов 50 минут прекратилась подача в типографию электроэнергии г. и. Мы сразу же информировали об этом горком партии и исполкома горсовета. Несколько позже выяснилось, что на высоковольтном кабеле, подключенном к подстанции «Гагра-1», произошла авария.

Выход газеты «Авангард» не впервые оказывается под угрозой срыва. В редакции и типографии часто отключается электроэнергия на три-четыре, а то и пять часов. Руководство редакции неоднократно обращалось к начальнику Гагрской районной электросети Абхазского предприятия электрических сетей «Гагрэлектросеть» Джансугу Эзугбая с просьбой обеспечить бесперебойную подачу электроэнергии. Но все безрезультатно. Дело в том, что на ЭЭС ссылаются на устаревшее оборудование. Единственный выход из создавшегося положения — дизельная электростанция.

Установка такого оборудования вообще не предусмотрена в типоразрешении, — в один голос возражают начальник отдела капитального стро-

ительства и главный инженер управления полиграфии Госкомзата Грузии Важа Гогошидзе и Валерий Будумян. — Согласно, — говорит директор электротехнического завода «Авангард» Роман Ушверидзе, — но в исключительных случаях, в Гагрской типографии пример: она получает электроэнергию лишь от одной подстанции — установка дизеля допускается. — Могу ли об этом знать директор типографии Гулвер Хинтубидзе? Да, конечно, но при одном условии — хотя бы минимальной заинтересованности в том, чтобы хозяйство, которое он возглавляет, служило редакции безотказно.

В Гагрском горкоме партии и исполкоме горсовета давно и хорошо известно о трудностях, испытываемых редакцией газеты «Авангард». Но помощью — никем! Между тем ЦК КП Грузии не раз призвал городские и районные партийные комитеты настойчиво решать вопросы развития материально-технической базы местной печати.

В беседе с нами первый секретарь Гагрского горкома партии Валерий Пилия сказал: — На ближайшем бюро горкома партии, повлекшем за собой срыв выхода номера газеты «Авангард», будут тщательно рассмотрены, и мы сделаем все необходимое, чтобы такое не повторилось в будущем.

Давно бы так! Валерий БУДУМЯН. [Спец. корр. «Зари Востока»].

ХРОНИКА

Совет Министров Грузинской ССР назначил в должности заместителя министра строительства Грузинской ССР Маргалавиши О. А. первым заместителем министра строительства Грузинской ССР, освободив его от должности заместителя министра бытового обслуживания населения Грузинской ССР.

В ДУХЕ ВЫСОКОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ

ОКОНЧАНИЕ.

предприятия и ями широкие массы труженников, активизировать поиск внутренних резервов рационализаторами и изобретателями. Особое внимание должно быть уделено дальнейшему укреплению славы науки и практики.

Добиться решительного перелома к лучшему во всех отраслях народного хозяйства можно, только взявшись за это дело «всеми миром». И здесь особенно важна роль профсоюзных организаций, их конкретная, деловая позиция, их живая творческая деятельность, доходящая до каждого рабочего.

Социальную сферу партия определила в качестве приоритетной в развитии нашего общества. Вот почему делегаты съезда сконцентрировали внимание на тех вопросах, решение которых позволит резко повысить темпы строительства жилья и объектов социкультбыта, создаст условия для совершенствования медицинского обслуживания, образования, культуры, развития службы быта, транспорта, расширения сети спортивных сооружений и баз отдыха.

Обсуждению этих вопросов посвятили свои выступления делегаты — народный артист РСФСР И. Д. Кобаев, председатель Киргизского республиканского совета профсоюзов Э. Абакиров, народный артист РСФСР, артист Государственного академического Малого театра СССР Ю. М. Соломин и другие.

Серьезные недоработки, в частности, отмечались в деятельности легкой промышленности. Однако вызывая озабоченность условия, в которых находятся сами работники отрасли. Профсоюзные комитеты долгое время мирились с отставанием в социальном развитии коллективов, не проявляли должной требовательности к хозяйственным руководителям в создании надлежащих условий труда. Более миллиона труженников отрасли нуждаются в жилье. По этой причине в последние шесть лет отток рабочей силы здесь составил 200 тысяч человек.

Сейчас прилагается немалые усилия для развития социальной сферы в легкой промышленности, значительно возросли капиталовложения, увеличилось средств на строительство жилья детских садов, пионерских лагерей, санаториев-профилакториев. С начала года на-

чата работа по переводу предприятий на новые условия оплаты труда. В связи с этим профсоюзные комитеты активно включились в поиск резервов. В последние годы широкое развитие получили новые формы профилактики заболеваний непосредственно в условиях производства, на многих предприятиях успешно действуют цеховые оздоровительные комплексы. Однако они до сих пор не получили прав гражданства. Врачей порой приходится оформлять инженерами, лаборантами. В связи с этим было высказано предложение, чтобы отделы государственного и социального страхования ВЦСПС и Минздрав СССР не только поддерживали эту форму оздоровления людей, но и решали элементарные организационные вопросы.

В период, когда идет борьба за социально-культурный прогресс и здоровый быт, отмечалось на съезде, не может стоять в стороне от перестройки искусство. Его роль заметно возросла. Большое и очень полезное дело могли бы сделать профсоюзы. Нужно постараться, чтобы во всех дворах культуры, клубов, даже в самых маленьких, стало тепло и уютно. Говоря о клубах, ор-

аторы обращали внимание и на проблему их работы в условиях перехода предприятий на хозрасчет. Не секрет, что высококлассному руководителю кружка художественной самодеятельности нужно и платить соответственно. Не каждый директор завода, совхоза готов пойти на такие расходы. И здесь многое будет зависеть от авторитета профсоюзной органи-

зации. Проблемы его совершенствования постоянно находились в центре внимания делегатов профсоюзного форума. Председатель Таджикского республиканского совета профсоюзов А. Дадабаев, председатель профкома Северского трубного завода имени Ф. А. Меркулова Свердловской области И. Г. Варламов, председатель Армянского республиканского совета профсоюзов М. К. Арутюнян, председатель Туркменского республиканского совета профсоюзов О. И. Ишанкулиева отмечали необходимость целенаправленного и смелого искать новые формы трудового соперничества, соответствующие задачам революционного обновления нашего общества.

Резкой критике были подвергнуты те профсоюзные работники, (которые, вопреки требованиям жизни, цепляются за привычные схемы, не спешат улучшить свою деятельность. Отмечалось, что ВЦСПС, ЦК отраслевых профсоюзов уделялись призывам инициатив. Появился своего рода конкурс по их «изобретениям». В живую практику не так много, что вносят, а профсоюзный актив отвлечают от повседневной работы. С сообщением о работе

сений выступил секретарь ВЦСПС К. Турмусов.

Съезд принял постановление, в котором предложены, выработанные секциями, рекомендации использовать в практической деятельности ВЦСПС.

Речь М. С. Горбачева, широко развернувшись дискуссионно свидетельствуют о том, что советские профсоюзы играют огромную роль в достижении успехов социалистического строительства, отмечали зарубежные ораторы. Зарубежные гости отмечали, что присутствие на съезде авторитетных представителей профсоюзного движения, видных деятелей международного рабочего движения из всех уголков Земли — достойный отклик на призыв основоположников научного социализма, прозвучавший более ста лет назад: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!». Зарубежные ораторы признали всех трудящихся земного шара активными сторонниками мирных советских предложений. Высоко оценив значение январского Пленума ЦК КПСС, гости подтвердили, что его решения послужат маяком в деятельности профсоюзов СССР. Съезд продолжает работу. [ТАСС].

БЫТЬ ГОТОВЫМИ К СЮРПРИЗАМ ПОГОДЫ

27 февраля состоялась заседание постоянно действующей комиссии Совета Министров Грузинской ССР по организации борьбы со стихийными бедствиями в республике и ликвидации их последствий.

Заседание вел возглавляющий комиссию Председатель Совета Министров Грузинской ССР О. Е. Черкезия. Были обсуждены вопросы дальнейшего переселения жителей горных районов и их трудоустройства, хода строительства защитной дамбы в Хобском районе, расходования средств, выделенных на восстановительные работы.

Исполнительный комитет Советов народных депутатов районов, в которые прибывают люди из пострадавших от стихийного бедствия регионов, необходимо в кратчайшие сроки в согласовании с Госаппаратом республики решить вопрос выделенных и закрепления земельных участков для всех переселенцев.

На восстановлении разрушенных наводнением и лавинами объектов народного хозяйства готовы выехать отряды добровольцев, организованные ЦК ЛКСМ и исполкомами райсоветов многих районов Грузии. В связи с этим соответствующим органом следует определить количество дополнительной рабочей силы, требующейся на восстановительных работах.

Снегопады, прошедшие в республике 25 и 26 февраля, урона не нанесли. В настоящее время в зонах, где возможны сходы лавин, оползней и селей, работают специалисты — географы, гидрологи, метеорологи, научные сотрудники ряда институтов Академии наук Грузии. На заседании было признано необходимым активизировать предупредительную работу в этих зонах, особенно в Лентекском, Цагерском и Амбролаурском районах, организовав круглогодичное дежурство в подразделениях «Гидроавтослужбы», постоянно держать гидроэнергетические сооружения в готовности к возникновению паводков.

По обсужденным вопросам даны конкретные поручения подкомиссии по борьбе с паводками на ближайший период. В работе заседания приняли участие товарищи Меладзе Г. Д., Чендзе З. А. (ГУЗИНФОРМ).

ОРГАНИЗОВАННОСТЬ СИЛЬНЕЕ СТИХИИ И СНОВА ОПОЛЗНИ

Суровое испытание выпало на долю жителей Цагерского района. Оползни гигантских масштабов безудержно наступают на территории ряда сел района. Буквально за несколько дней на глазах исчезло все то, что люди создавали своими руками всю жизнь.

Страшные события произошли в селах, расположенных у своего основания отвесных горных громад, на которых скопилось огромное количество снега, в четыре-шесть раз превышающее норму. Происходит нечто небывалое, земля пришла в движение, — говорит председатель Цагерского райисполкома Давид Савиндзе. — По заключению геологов, в первую очередь необходимо как можно быстрее переселить людей. В полосу сползания гигантских масс грунта, селевых потоков оказались десять сел района.

Первые оползни обрушились на село Лухуано, в результате чего к утру 22 февраля одна из окраин села, где проживала 16 семей, превратилась в месиво. Ни домов, ни фермы — все стерлось с лица земли. К счастью, человеческих жертв не было, успели спасти скот. Огромный оползень в несколько квадратных километров, весом в миллионы тонн устремился в узкое ущелье, стирая с лица земли цветущие фруктовые сады, виноградники, вековые ореховые деревья.

— Движение массы все нарастает, — озабоченно говорит колхозник Бена Сегинадзе.

Видимо, подобный поток когда-то прошел здесь. Помните, когда несколько лет назад мы рыли колодезь, на глубине двадцати метров обнаружили старинные украшения, женские украшения, монеты.

Пожалуй, наиболее критическая и опасная ситуация создавалась в селе Чхутели, что рядом с районным центром. — По нашим расчетам, — говорит заместитель начальника управления геологии республики Эмиль Церетели, — здесь в активном движении сейчас находится более 43 миллионов тонн грунта. Центральной части этого села с ее застройками и богатыми фруктовыми садами уже нет. На отдельных островах сложены блоки и другие строительные материалы после разбора домов. Их надо вывезти на новые места. Но как? Каким путем? Ни одной дорожки в селе не осталось.

— Третий раз за свою жизнь приходится менять место жительства, — говорит шестидесятилетний колхозник Авросий Мешвиляни. — И на этот раз готов своими силами построить новый дом, лишь бы выдвинули земельный участок. К нам подходит эвакуированная женщина. Это — Азира

Александровна Мурцваладзе. Она с трагической горечью говорит: — Мой дом тоже рухнет, помогите!

— Общая ситуация вскоре крайне осложнится, — предупреждают геологи, — интенсивное таяние снегов может дать новый толчок движению массы. Тепло, которое способствует медленному таянию снегов, не облегчит положение.

Чем же грозит оползень Чхутели? Лавина по всему фронту спускается вниз, вдоль реки Цхенис Цхали. На пути деривационный каньон Леджа. нуртЭС, выход из строя которого неизбежен. А дальше оползень может спуститься в само русло реки Цхенис Цхали.

— Другого выхода нет, — говорит бригадир колхоза Владимир Гогидзе. — Посмотрите, — показывает он на трещину в засафальтированной дороге и вздутые бугорки во дворе, — все это дело нескольких дней. — Сами разбираем сейчас свои дома и сами же будем строить, — говорит 88-летний Отар Липартелиани, участник Великой Отечественной войны, бывший председатель колхоза села. — Наши люди трудолюбивые, лишь бы указали, где нам поселиться и чтобы помочь строительными материалами.

Движение почвы вниз в Кведа Цагери продолжается. Все оползневые массы движутся в каньон рек Цхенис Цхали, Ладжаниса и Рюни. Но будут ли они способны проглотить миллиарды кубометров грунта, гравия и талой воды? Оползень привели в совершенно неподходящую 611 гектаров лучшей земель, погибли 23 гектара виноградников и десятки гектаров фруктовых садов. Но еще неизвестны окончательные последствия: ведь неизвестно, как поведет себя во время паводков Цхенис Цхали и другие реки района?

Пока еще ряд сел оторван от районного центра, большинство их не имеет электричества, телефонной связи, дорог. Необходимо восстановить 199 километров электропередачи, 391 километр телефонных линий, 20 мостов, 80 других народнохозяйственных объектов. В эти дни рядом с цагерцами находятся труженники других районов. Из Грузджаниса прислали корма для животных. Электрики из Кахети помогли восстановить 30 километров линии электропередачи на участке Цагери—Окуреш.

Пострадавшим от стихии району помогают Самтредский район и Глданский район г. Тбилиси. Отсюда отправлены строительные материалы. Шота ГВИННАИДЗЕ. [Корр. «Зари Востока»].

ЕДИНЫМ ФРОНТОМ

Голубое небо и искрящийся под солнцем снег. Не верится, что совсем недавно здесь сходили одна за другой грозные лавины. Идешь по тропинке, а под ногами — метры спрессованного снега. Стоит отойти вправо или влево — провалишься по пояс... — Несмотря на обилие снежного покрова, в настоящее время положение полностью контролируется, — рассказывает первый секретарь Лентекского райкома партии Александр Тоточава. — Не хочу отметить, что и в самый «глик» стихийного бедствия не было никакой паники. Оперативный штаб немедленно организовал спасательные работы. Недостатка в добровольцах не было. Как только позволили метеоусловия, к отрядам селам направили лыжников, с помощью винтокрылой авиации десятки с продовольствием, медикаментами. На расчистку дорог брошены все имеющиеся технику.

В районе ширится фронт восстановительных работ. Электроэнергия уже подается в подавляющее большинство отдаленных сельсоветов. Везде организована кооперативная выпечка хлеба. В районном центре вновь зажглись голубые экраны телевизоров. Открыто движение двухосных автомобилей на трассе Лентехи — Кутанис, пробито 22 километра трассы Лентехи — Цагери. Под лавинами пострадали 35 километров линий электропередачи — на всех поврежденных участках уже завершены ремонтные работы. Восстановлено и 50 километров телефонной связи: на Кутаниской междугородной телефонной станции вновь раздались звонки из Лентехи. Сегодня в Лентекский и Мес-

тервахский крос людей, — телеграфирует в Тбилиси семья Юрий из Красноярска. Супруги Серфалина и Владимир Дидровичи из города Мытищи Московской области готовы не только принять пострадавшую семью, но и взять на себя все расходы по ее переезду.

У Николая Юрченко из Смолена в Грузии много друзей. Их товарищество родилось в годы нелегкой армейской службы. Откликнувшись на беду, русский друг переписал в фонд помощи все свои сбережения — пять тысяч рублей.

(ГУЗИНФОРМ).



тирский район регулярно вылетают не только грузовые вертолеты, но и совершаются инспекционные облеты. Экипаж вертолета Кутаниского авиаотряда — слетаный. Командир — Сергей Куртия — на спасательных работах с первых дней. Не раз приходилось доставлять его экипаж груз, десантировать спасателей. По нескольким вертолет в день в сложных метеоусловиях. И это, не считая ежедневных перевозок людей из высокоопасных направлений. Вот и сейчас, хот, и тихо, но необходимо побывать во многих сельсоветах. Профилактически — инспекционные работы необходимы — собираются самые разнообразные оперативные сведения.

Села Местийского района засыпаны многометровой толщей снега. Но жизнь не останавливается: ведутся ремонтные работы, расчищаются снежные завалы на дорогах.

— Уже восстановлено 40 километров дорог, подана электроэнергия, связь на линии Местия — Джвари. Это — 125

Фото Г. Герасима и Т. Даваладзе. (Фотохроника ГУЗИНФОРМА)

